



鲜花烛光,包场设宴,有主持人还有伴奏 儿童生日宴花费上万元 家长们唏嘘不已

□本报记者 孙莹

艳丽的鲜花、五彩的气球、煽情的主持人、优雅的小提琴演奏……当你走近后会发现这并不是一场晚会,而是一场在某西餐厅举办的一名小学生的生日宴。来参加的多数是孩子从小玩到大的小伙伴,他们有的准备了四五百粒的乐高玩具,有的准备了换装的芭比娃娃,还有的送来了价格不菲的电话手表。这样一场动辄上万元的生日宴,引得了所有在场孩子们的艳羡,纷纷向各自家长索取同款,这原本充满祝福的一天,却给更多的人留下了不同滋味的感慨。

新晚报制图/宋占晨

1 在西餐厅包场

6岁女孩生日宴场面豪华

近日,市民李女士向记者讲述了她带着女儿参加小伙伴生日宴的事。一天晚饭后,李女士带着7岁的女儿在小区里玩耍,小伙伴菲菲拉着妈妈的手走过来邀请李女士和孩子参加自己的生日宴。本以为是几个小伙伴像往常一样去菲菲家热闹一下,李女士就一口答应了。

直到生日宴前一天,李女士才得知,为了庆祝6岁的菲菲马上开启小学生涯,菲菲妈妈在一家西餐厅包了场要给孩子办一场别开生面的生日宴,邀请女儿菲菲的小伙伴及父母同行参加。李女士一听这排场,马上就明白自己备好的一些时令水果拿不出手,立刻去百货商场挑选了500元的芭比娃娃作为菲菲的生日礼物。

“进了餐厅一看,这排场着实震惊到我了。”李女士十分感慨,“淡粉色鲜花、珍珠白气球……让人感觉像进了童话世界。芭比娃娃、电子学习产品、遥控汽车……门口台子上

放的都是小朋友们送给菲菲的生日礼物,这些礼物价格不菲,有的甚至要花近千元。”

除了现场装饰,菲菲的父母还特意邀请了两名小提琴演奏者暖场伴奏,一名主持人领着小朋友们现场玩起互动游戏,一旁的摄影师记录着一幕幕精彩瞬间。毫无悬念,吹蜡烛环节成了全场的高潮,全场熄灯,唯有烛台闪烁着微微光亮,一个5层生日蛋糕被工作人员缓缓推出,菲菲如公主般站在蜡烛前许愿,接着焰火四起。

“妈妈,我过生日时,你能也为我办一场这样的生日宴吗?”欢呼雀跃的女儿一句天真的问话让李女士不知该如何回答,“不是不想给你办,是真办不起啊!”这句话就在李女士的嘴边,不知该如何启齿。

算笔账

装饰布置费3500元
人员劳务费4000元
餐厅包场用餐费4000元
生日蛋糕、伴手礼
……
一场生日会要上万元

3 心理咨询专家提醒

豪华生日宴风当刹

“孩子的同学招待了我们,我觉得我们得招待对方,没办法,这就是礼尚往来。”小郑家长说。

“孩子参加了小伙伴的生日宴,回来也跟我提要求,为了不让孩子感到失望,没办法呀!”小沈同学的家长表示。

“孩子过场生日就要花费上万元,对于家长来说真是不小的经济压力。”小赵的家长很是感慨。

“别人办了,我不办,孩子就会被同学背后议论或是被人瞧不起。”这是记者在采访中,家长对是否举办生日宴最大的顾虑。“这样的豪华生日宴风当刹。”国家二级心理咨询师徐磊表示,未成年孩子的世界观、价值观和人生观尚未形成,很容易被家长们“带偏”。

成人之间的相互攀比、满足虚荣或借机敛财的功利性

世俗做法,对孩子影响很大,对孩子正确“三观”的形成有百害无一利。生日宴越办越豪华,让不少家长压力倍增,又感觉十分无奈。如果接到邀请不参加,或是自己不照办,会担心孩子被同学们另眼相看或者被同学孤立起来,对孩子心理健康和在校的学习环境造成不利影响。

其实,很多时候都是家长的攀比心和虚荣心在作怪。一场仪式感颇强的生日宴,不代表孩子的内心思想、行为就真得到“升华”了,仪式感是由内而外的。对孩子的教育应该是家长自己先修身,用自己的思想和行动引领孩子。无论贫穷与富贵,都要让孩子有礼数、有教养、有责任感、有家族的认同感和荣誉感。孩子人生的正式感和仪式感不是靠金钱和物质来体现的,重要的是要培养孩子的底蕴和素养。

2 开蒙宴、成人礼、升学宴

家长花费动辄数万元

这场让小朋友们心生羡慕的生日宴大概要花多少钱呢?

记者咨询哈市一家婚庆礼仪公司后,简单算了一笔账。鲜花、气球、烛台、幔帐等装饰的布置费用在3500元左右,小提琴演奏、现场主持人、摄影摄像等人员劳务费在4000元左右。餐厅一层包场,以餐食人均消费180元的标准计算,20位小伙伴及家人的用餐费用则要花费4000元左右,这还不包括5层生日蛋糕以及菲菲送给每位小朋友伴手礼的费用。一场儿童生日会要上万元。

记者在采访中了解到,6岁开蒙、12岁“开锁”、18岁的成人礼、升学宴都是家长为孩子举办宴席的重

要节点。“让孩子有强烈的仪式感,以新的一岁为契机开启自己更美好的人生阶段,很多家长都花心思为孩子庆生,少则近万元,多的话就得数万元了。”一家婚庆礼仪公司的工作人员告诉记者,“孩子的生日宴不是啥稀罕的事,一场宴席结束之后,有的家长还组织孩子们去KTV唱歌、看电影,节目多着呢。”

